



香港河源社團總會主席、香港社建協會會長、沙田區議會議員黃敬



# 黃敬 帶領河源社總不斷前行 致力服務社會報效家國

抱持以專業服務社區的使命，香港河源社團總會主席、香港社建協會會長、沙田區議會議員黃敬多年來團結鄉親，服務市民，承擔起維護香港發展的任務，同時以自身專業回饋國家、貢獻家鄉和香港。在中華人民共和國成立75周年之際，作為國家發展的見證者，參與者和貢獻者，黃敬矢志將不忘初心、牢記使命，在奉獻個人智慧和力量的同時，以愛國護鄉惠港的決心，繼續帶領河源社總同仁不斷向前。



2023年9月16至17日，香港河源社團總會舉辦慶祝國慶暨「2023義工骨幹高鐵路河源交流團」，將近300人參加。

## 國家成就輝煌 深感驕傲自豪

作為中國人，黃敬驕傲地表示，對國家從站起來、富起來到強起來的偉大飛躍從心底感到自豪。他指出，新中國成立以來，成功推行改革開放，無論在經濟、社會、文化、科技等領域均取得輝煌成就，在國際間的地位也與日俱增，成績令每一個中國人驕傲。國家現已成為世界第二大經濟體，世界第一大工業國，世界第一大貨物貿易國，以及世界第一大外匯儲備國，人均生產總值超過一萬美元。「中國已成為推動世界經濟增長的主要引擎，真正實現了中國人民站起來、富起來、強起來，體現了黨對人民福祉的重視。」

他強調，過去75年，尤其是近25年，國家在扶貧攻堅取得了顯著成就，國家每年幫助約千萬人口脫貧，至今創造了帶領約7億5000萬人成功脫貧這個人類史上的奇跡，這一壯舉在世界範圍內都是驚人的。「在實現中華民族偉大復興第一個百年奮鬥目標後，我們成功踏入小康；而踏入全面富裕，則是我們下一個百年奮鬥的目標。在新中國成立75周年之際，我從二十屆三中全會和「十四五」規劃中已看到我們的未來：國家富強穩定，人民生活富足！」

## 香港與祖國同行 融入發展大局

黃敬續稱，香港在國家發展中的角色不可忽視。過去十年，儘管面臨挑戰，香港在「一國兩制」獨特優勢下，在國家大力支持下，成功維護了法治和社會秩序，為未來的繁榮穩定奠定了基礎。他提到，香港「聯通世界、背靠祖國」，作為國際城市，在語言、法制、金融穩定性和流通性方面具有較強優勢，再加上上海航運方面的優厚條件，此時此刻正是香港配合國家所需，發揮自身所長，融入國家發展大局的最佳時機。「過去幾年，香港經歷了黑暴和疫情，如果沒有國家做後盾，香港不能這麼快重拾以往的光輝。國家對香港的支持和關愛從未竭止，有關「一帶一路」、東盟地區、粵港澳大灣區這些國家的長遠政策和規劃都惠及香港，便可見一斑。」

黃敬認為，推動經濟高質量發展和深化粵港澳大灣區合作是香港未來發展的關鍵。他以中國航天發展為例，強調了新質生產力的重要性；並提出香港應利用其獨特優勢，成為人民幣交易中心，促進與其他國家和地區的經濟對接。「習主席早前對航天專家組比喻清晰，我們的航天發展在過去的二十年時間，由不能進入太空站，到有自己的太空站，甚至下一輪是唯一的太空站，這無疑是新質生產力的具體表現。從經濟方面來說，人民幣流通性或使用性是我們可以著墨的地方，香港可以



2022年10月29日，香港河源社團總會舉辦「學習中國共產黨第二十次全國代表大會精神分享會」。

## 推廣國家安全教育 提升愛國意識

國家安全，人人有責，河源社總在推廣國家安全意識方面，一直不遺餘力。黃敬表示，自2021年起至今，河源社總於每年4月15日的國安教育日，會在18區總動員推廣「全民國家安全教育日」，由5區分區總指揮、18區副總指揮帶領，在香港18區設立數十個街站，地點遍布港九新界；期間通過派發宣傳單、唱國歌等推廣全民國家安全教育，在鄉親會員及市民大眾的參與下，每年均取得上佳的推廣效益。《維護國家安全條例》已於今年3月刊憲生效，河源社總特別在4月14舉行了23條立法宣講會，以推廣國安教育。「國家安全是安邦定國的重要基石，期望藉國安教育日的各項活動，能夠增強市民對國家安全的認識，提升香

港青年一代的身份認同和愛國意識。」黃敬強調，香港國安法和《維護國家安全條例》相繼實施後，為香港未來發展奠定重要基石。為進一步推動各界認識國家安全重要性及提升國民身份認同，香港河源社團總會和香港社建協會攜手於今年初舉辦了「國安·家安（填色、繪畫、標語、街頭攝影及常識問答比賽）」，自3月開展以來，獲得不少學生、學校及家長支持參與。「香港已進入由治及興的新階段，河源社總頻密推出各項國安教育和宣傳活動，目的正是在向廣大會員和社會大眾解說及推廣國家安全立法的重要性，從而為香港長期繁榮穩定、由治及興，打下更穩固的基礎。」

## 參與社會事務 促進河港交流

關心國事、港事的同時，作為香港河源社團總會主席，黃敬深明香港的社團組織肩負着對香港社會的重大責任和使命。他介紹指，秉持愛國愛港的創會宗旨，河源社總自1999年成立以來，積極凝聚鄉親友好，齊為香港社會繁榮穩定出心出力，發展至今已逾有三萬多名會員。

25年間，河源社總始終堅決擁護「一國兩制」方針、堅定支持特區政府依法施政、積極參與香港社會事務。尤其在近年各類愛國愛港社會活動中，一直勇於站在最前線，例如2014年組織會員參加「和平普選」大遊行，積極呼籲「佔中」學生回家，支持港人生活回復正常；2016年參與「反對『港獨』、反對為辱華人士宣誓請願行動」、「支持釋法集會」，表達堅決維護國家領土完整、維護法治、支持釋法、保障「一國兩制」及香港基本法有效落實等民意及心聲；2017年支持特區政府公布的高鐵「一地兩檢」方案，積極團結社會各界，支持方案如期通過；2019年支持修訂《逃犯條例》，積極在網上、群組、刊物發聲，以及在街站呼籲，為條例能夠成功修訂而努力；2020年5月26-27日及30日，在荔枝角地鐵站組織簽名活動；邀請市民一起簽名支持香港國安法通過實施，令東方之珠繼續璀璨；2021年至今，在每年4月15日的國安教育日，於香港18區設立街站，通過派發宣傳單、唱國歌等，共同參與推廣全民國家安全教育。2021年6月13日，協辦「慶黨慶 賀回歸」活動，藉拍攝視頻向中國共產黨建黨100周年獻上祝福，期間全場連唱愛國愛港歌曲，祝願中國共產黨在下個百年，繼續帶領中國人民謀求幸福的生活，走向更加繁榮富強的道路。

河源作為三河之源，是名副其實的水城。黃敬始終心繫家鄉，積極透過河源社總，團結在港鄉親，促進兩地交流。2023年9月，河源社團總會組織600多名旅港鄉親、義工骨幹搭乘高鐵路回河源。社團和社建此前還聯合舉辦了「百萬青年看灣區——講好灣區的故事」活動，其中的「河源文化交流團」有近40位港青訪問河源，讓港青進一步了解河源客家文化。今年5月，他親自率團訪問河源，代表河源社團與東源縣簽訂框架協議，利用總會的優勢與資源，推動東源經濟社會發展，助力「百千萬工程」。他透露，今年年底還將舉辦大型交流活動，組織鄉親返鄉參觀考察。「香港本地的活動我們同樣積極參與，例如同鄉社團鄉集於2021年開始在維園舉行，今年踏入第四屆，河源社總每年均積極參加，在今年的家鄉鄉集中也設了兩個攤位，藉此讓更多港人接觸到河源。不少鄉親從中了解到河源社團，並加入成為會員。此外，河源社團與社建今年還合辦了『大年初一利是跑』、『回歸跑2024』等活動，合計有4000餘會員參與，十一期間還會舉辦10公里的『國慶跑』，慶祝中華人民共和國建立75周年。」



2024年3月10日，香港河源社團總會舉辦會員鄉親及義工骨幹香港沙頭角農莊樂繽紛一日遊，同時宣講支持二十三條立法，有600多人參加今次活動。

## 創新發展會務 致力報效家國

黃敬強調，河源社總的不斷發展壯大以及他個人在社團的發展，都離不開他的伯樂河源社總上屆主席吳惠權的支持。「在吳主席的帶領下，本會積極推動會務創新，成效顯著。他事事親力親為，不遺餘力，尤其於2016年推動『三化』項目；更為本屆董事會推行了多項會務創新工作，如2019年實施的『三社』措施等，為社團發展提供了穩固根基和強力支援。」

薪火相傳，承前啟後，工程師出身的黃敬在2019年6月從前主席吳惠權手中接過會印後，即肩負起壯大河源社總發展的重大責任，與一眾首長團結攜手努力耕耘，持續透過「三化」及「三社」，積極服務地區，推進會務發展。他解釋說，所謂「三化」，是指「制度化、系統化、專業化」；「三社」，則是「社團、社建、社企」，而推行「三化」及「三社」其中一個重要目的，是鼓勵會員以自身專業回饋國家和服務香港。「我們總會是廣東社團總會之下較早實行架構改革的屬會，在2016年推展『三化』改革，致力加強分區管理和組織功能，歷時近三年才完成，至今改革成績理想，越來越見實效，而「三社」則是「以社團為中心，連動社企、社建的工作，以扎根社區為市民提供服務為本，在社團運營上力求科學務實，讓我們將推廣河源的工作做得更出色、更有效。」

不忘初心、牢記使命。黃敬最後表示，作為在香港生活的河源人，他將與鄉親們團結



2021年6月13日，香港河源社團總會會員在香港獅子山下唱響《沒有共產黨就沒有新中國》。

奮進，凝心聚力為香港的繁榮穩定、為「一國兩制」的行穩致遠作出努力！作為在香港工作的專業人士，他始終以工程專業服務社會、報效家國為己任，堅持愛國愛港，繼續積極作為！作為在香港長大的中國人，他深明在當今世界處於百年未有的大變局中，中華民族偉大復興的道路上還會有各種艱難險阻，必須不忘初心、牢記使命，以風雨無懼、勇往直前的精神，在國家邁向中國式現代化進程中貢獻應有的智慧和力量！



2024年7月7日，香港河源社團總會及香港社建協會合辦回歸跑2024，總共有2,000人報名參加。本會派出義工和嘉賓50位參加。



2023年6月21日上午，香港河源社團總會及各縣區分會與河源市在全市五縣二區同步啓動2023年「同飲一江水，共建綠美林」活動。本次活動五縣兩區共捐款港幣740,960元。



2024年3月12日，香港河源社團總會參加香港、河源「同飲一江水，共建綠美林」活動，為家鄉添綠、為家鄉增彩，共建綠美家園植樹活動及捐款。



2020年7月1日大美督水壩活動，參加者在大美督船灣淡水湖大壩上高唱國歌、歌唱祖國，慶祝香港回歸、賀國安立法。這是太平山頂愛國愛港大合唱以來又一次大規模合唱活動。